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оніторингу наукового потенціалу та
оцінюванню ефективності діяльності вче-
них останнім часом приділяється підви-

щена увага. Спостерігається позитивна динаміка
кількості публікацій з проблематики бібліометрії та
наукометрії. Освоюються сучасна методологія й
інноваційний інструментарій проведення наукомет-
ричних досліджень, створюються і упроваджують-
ся в практику нові методи оцінки результативності
діяльності вчених, дослідницьких груп, наукових
установ і вищих навчальних закладів, що ґрунту-
ються на використанні бібліометричних індика-
торів [4; 6–9]. Постійно зростає інтерес до науко-
метричних досліджень з боку владних структур,
оскільки оптимізація механізмів розподілу коштів
державного бюджету та прискорення переходу Ук-
раїни до інноваційної моделі розвитку потребують
упровадження в практику управлінської діяльності
методів бібліометричного та наукометричного
аналізу інформаційних потоків.

Певна частка публікацій українських учених
відображена в світових наукометричних системах,
зокрема таких, як Web of Science і SciVerse Scopus.
Однак, через існуючу там політику відбору
періодичних видань, що передбачає низку обмежень

(регіональних, мовних, тематичних) українські нау-
кові школи представлені в цих системах недос-
татньо [11]. Зокрема, з 2 тис. вітчизняних наукових
журналів SciVerse Scopus за всі ці роки індексував
лише 44. Поряд з міжнародними наукометричними
системами у багатьох неангломовних країнах світу
нині створюються національні індекси наукового
цитування. У Росії, наприклад, розроблено інфор-
маційно-аналітичну систему «Російський індекс на-
укового цитування» і розгортається формування ре-
сурсів геоінформаційної системи «Карта російської
науки» [1; 5]. У Казахстані ведуться роботи зі ство-
рення «Покажчика цитування казахстанських
публікацій» [10]. В Україні Асоціацією користувачів
науково-освітньої телекомунікаційної мережі
«Уран» реалізовано пілотний проект «Український
індекс наукового цитування» [12].

Сьогодні дедалі актуальнішим стає отримання уза-
гальненої інформації про стан науки України за галу-
зевими, відомчими та регіональними показниками.
Вирішення цього завдання потребує вітчизняної нау-
кометричної надбудови над бібліометричною плат-
формою, в якій достатньо повно представлено
публікації українських учених. Вбачається доціль-
ним обрати в якості такої платформи систему Google
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Scholar, позитивними рисами якої є некомерційність
і спрямованість на охоплення наукових публікацій
усіх країн, усіма мовами та з усіх галузей знань.

Мета статті – розкрити засади побудови інфор-
маційно-аналітичної системи «Бібліометрика ук-
раїнської науки» для надання суспільству цілісної
картини щодо стану вітчизняного академічного се-
редовища на основі, створених ученими в системі
Google Scholar, бібліометричних профілів.

Google Scholar – науковий сегмент Інтернет-гіган-
та Google, в якому крім індексації публікацій, визна-
чається частота їх цитувань. Під час пошуку
найбільш цитовані результати наводяться на першій
сторінці, завдяки чому система забезпечує опера-
тивне виявлення у масивах документів тих праць,
які найбільш релевантні сформульованому запиту.
Сервіс системи Google Scholar «Бібліографічні по-
силання» дає змогу авторам відстежувати цитування
своїх робіт. Вони можуть отримати список
публікацій, упорядкований за кількістю цитувань,
дізнатися, хто посилається на їхні праці, а також по-
бачити діаграму цитувань. Цей сервіс є досить зат-
ребуваним – станом на початок 2014 р. тільки в ук-
раїнському сегменті мережі Інтернет ним охоплено
понад 3 тис. дослідників. Серед них і відомі всьому
світу вчені В. І. Вернадський, В. М. Глушков, 
Б. В. Гнеденко (їх бібліометричні профілі створюва-
лися зусиллями учнів та послідовників), і молоді
дослідники, котрі мають лише по кілька публікацій.
Така кількість профілів дає змогу вже зараз отрима-
ти перші уявлення про інтелектуальний потенціал
країни. Враховуючи тенденцію до зростання предс-
тавництва суб’єктів наукових комунікацій в Інтер-
неті, можна розраховувати на більш адекватну кар-
тину стану науки, котра відображатиме її регіональ-
ний, відомчий і галузевий зрізи.

Наявність бібліометричних профілів уможливлює
використання синергетичного підходу до побудови
інформаційно-аналітичної системи, що надаватиме
широкий спектр статистичних показників стосовно
стану наукового середовища України. Такий підхід
ґрунтується на безпосередній участі науковців у
створенні своїх бібліометричних профілів, по-
дальшій мережевій інтеграції останніх та додатковій
їх обробці для однозначної ідентифікації вченого.
Необхідність такого доопрацювання зумовлена тим,
що інформація, представлена у профілі науковця, є
недостатньо вичерпною: не завжди наводиться
повністю прізвище, ім’я та по батькові автора, може
бути відсутня назва афілійованої з ним організації
тощо. Профіль вченого, доповнений ідентифікую-
чими відомостями, ми пропонуємо іменувати його

бібліометричним портретом. Слід зазначити, що цей
термін раніше вживався фахівцями у галузі науко-
метрії без чіткого визначення [4; 7; 9].

Процедура створення портрета потребує наяв-
ності облікового запису вченого в Google. Надалі
той (або відповідальна особа) входить у систему
Google Scholar, реєструється в ній, переходить до
розділу «Мої цитати» і вводить персональні дані
(ім’я, місце роботи, наукові інтереси, фото). Сис-
тема в автоматизованому режимі генерує список
публікацій автора і посилань на них, який слід
відредагувати: видалити статті однофамільців,
ввести відсутні публікації тощо. Сформований
профіль – основа бібліометричного портрета вче-
ного, що надає ним вивірену інформацію про ре-
зультати професійної діяльності. Для прикладу, на
рис. 1 наведено фрагмент бібліометричного порт-
рета одного з основоположників наукознавства —
члена-кореспондента НАН України Г. М. Доброва.

Сукупність бібліометричних портретів дала змогу
реалізувати інформаційно-аналітичну систему
«Бібліометрика української науки», яка уможливлює
представлення цілісної картини наукового середови-
ща держави [2]. Джерельна база системи – створені
вітчизняними вченими на платформі Google Scholar
бібліометричні профілі, що містять вивірену ними
інформацію про результати публікаційної діяльності.
Складники джерельної бази:
• бібліометричні портрети вчених;
• бібліометричні профілі журналів;
• бібліометричні профілі підрозділів установ (ка-

федр, лабораторій, відділів);
• наукометричні профілі установ (роботи у цьо-

му напрямі заплановано розгорнути у 2015 р.).
Інформація з наведених складових вводиться до

баз даних, яка доповнена алгоритмічно-програм-
ним інструментарієм для проведення аналітичних
обчислень. Така архітектура системи (профілі в

Рис. 1. Фрагмент бібліометричного портрета Г. М. Доброва
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Google Scholar і масив бібліометричних даних з
апаратом аналітичних обчислень) дає підстави
стверджувати, що вона є наукометричною надбудо-
вою над розпорошеними в Google Scholar
бібліометричними профілями суб’єктів і об’єктів
вітчизняних документальних комунікацій. Система
забезпечує пошук та впорядкування вихідних да-
них у галузевому (математика, фізика, економіка),
географічному (регіон, місто) та відомчому (ака-
демічна установа, вищий навчальний заклад) аспек-
тах. Сортування вихідної інформації здійснюється
за індексом Гірша, а в межах одного індексу – за ал-
фавітом. Ця інформація є основою для підготовки
аналітичних матеріалів про публікаційну ак-
тивність вчених, колективів та їх розподілу за галу-
зями знань, установами, відомствами, регіонами.

Розроблений алгоритмічно-програмний інстру-
ментарій системи забезпечує статистичне оброб-
лення даних з бібліометричних профілів для одер-
жання широкого спектру аналітичних матеріалів,
зокрема рейтингів:
• установ за кількістю створених бібліометрич-

них портретів учених;
• установ за чисельністю високоцитованих уче-

них (індекс Гірша яких більше 10);
• міст за кількістю бібліометричних портретів

учених;
• відомств за середнім значенням індексу Гірша,

афілійованих з ними вчених;
• періодичних видань за індексом Гірша.

Крім того, користувачам можуть надаватися упо-
рядковані розподіли вчених за галузями знань,
відомствами, індексами Гірша.

Як приклад аналітичних обчислень, наведемо
деякі дані станом на липень 2014 р. Серед 10 уста-
нов, співробітники яких створили найбільше
бібліометричних профілів у системі Google
Scholar, 8 університетів і 2 інститути НАН Ук-
раїни. Цей результат є очікуваним, адже кількість
науково-педагогічних працівників значно переви-
щує чисельність академічних науковців.

Вибірка та впорядкування 10 установ за на-
явністю в них високоцитованих учених дає такий
результат: 8 з них підпорядковані НАН України, 2
– МОН України (це Київський національний
університет імені Тараса Шевченка та Харківсь-
кий національний університет ім. В. Н. Каразіна,
наукові школи яких формувалися упродовж
століть). Як бачимо, має місце більш висока ре-
зультативність науковців у академічних установах
порівняно з професорсько-викладацьким складом
вищих навчальних закладів.

Аналіз територіального розподілу учених
засвідчує, що понад третина з них зосереджена в
Києві. Такий показник є наслідком недостатньої
уваги до «регіональної» науки. Результати роз-
поділу вчених за галузями знань показують, що
майже половина з них є економістами, інформати-
ками, фізиками. Недостатньо представлені науки,
які безпосередньо пов’язані з виробництвом.

Затребуваною користувачами є геоінформаційна
складова системи. Вона забезпечує наочно-просто-
рове наведення даних, отриманих на основі проце-
дур накопичення та аналітичної обробки бібліомет-
ричної інформації спеціалізованим алгоритмічно-
програмним інструментарієм, тобто поєднує мо-
дельне зображення території зі статистичною
інформацією. Геоінформаційний модуль системи
дає змогу працювати не тільки з картами та атрибу-
тами об’єктів на них, але й з різними типами доку-
ментів (текстовими, графічними, мультимедійни-
ми), робити складні запити до бази даних та візу-
алізувати їх результати. Приклад подання інфор-
мації про кількість включених до системи установ і
науковців міста Харкова наведено на рис. 2.

Пілотний проект інформаційно-аналітичної сис-
теми «Бібліометрика української науки» реалізову-
вався відділом бібліометрії та наукометрії Служби
інформаційно-аналітичного забезпечення НБУВ
упродовж першого півріччя 2014 р. Він представ-
лений на порталі НБУВ за адресою http://www.nbu-
viap.gov.ua/bpnu/. До системи включено понад 
2 тис. бібліометричних портретів учених і кілька
десятків профілів журналів і підрозділів установ, а
також розроблено алгоритмічно-програмний
інструментарій аналітичних обчислень. Дана сис-
тема продемонструвала ефективність використан-
ня синергетичного підходу для отримання цілісної
картини стану академічного середовища за безпо-

Рис. 2. Геоаналітика науки України: місто Харків
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середньою участю ключового суб’єкта наукових
комунікацій – вченого та із залученням інфор-
маційного ресурсу найбільшої у світі бібліомет-
ричної платформи Google Scholar.

Подальший розвиток системи здійснюватиметь-
ся за такими напрямами. Насамперед – це повне
охоплення наявних профілів і методичне сприяння
їх створенню вченими та колективами, що дасть
змогу одержати більш об’єктивну картину стану
науки в Україні.

Другий напрям розвитку системи можна назвати
комунікаційним. Він полягає у налагодженні на її
основі конструктивного діалогу між науковою
спільнотою і суспільством [3] у глобальних мере-
жах. Цьому сприятимуть, насамперед, аналітич-
ний і геоінформаційний модулі системи, котрі за-
безпечують оперативне отримання та наочне
представлення (у вигляді графіків, діаграм, карт)
широкого спектру узагальнених показників щодо
дослідницької діяльності в країні за різними зріза-
ми (галузевим, регіональним, відомчим). Слід на-
голосити на об’єктивності та достовірності таких
показників, оскільки всі вони ґрунтуються на за-
гальнодоступних даних Google Scholar, які можуть
бути перевірені. Такий підхід дає змогу кожному
заінтересованому члену суспільства робити неза-
лежні висновки щодо результативності того чи
іншого суб’єкта наукових комунікацій.

Третій – міжнародний – напрям розвитку систе-
ми передбачає започаткування проекту створення
наукометрики слов’янських країн. Заінтересовані
сторони мають взяти на себе відповідальність за
формування зібрань профілів своїх учених. Їх
інтеграцію можна здійснити в рамках Міжнарод-
ного комітету славістів – наукової організації, кот-
ра об’єднує національні комітети славістів понад
30 країн. Це дасть змогу отримати джерельну базу
для порівняння розвитку пріоритетних напрямів
країн-учасниць проекту, перетину дослідницьких
інтересів, а також виявляти прогалини в науці,
сприяти налагодженню контактів, обміну досвідом.

Отже, Україна повинна мати власну систему комп-
лексного оцінювання ефективності наукової діяль-
ності вчених, дослідницьких колективів і наукових
установ. Наявність такої системи – ознака наукової
та інформаційно-технологічної культури нації.

Інформаційно-аналітична система «Бібліометри-
ка української науки» – наукометрична надбудова
над розпорошеними у Google Scholar бібліомет-
ричними профілями суб’єктів і об’єктів вітчизня-
них документних комунікацій. Відображення ре-
зультатів досліджень у вигляді таких профілів –

звіт суспільству про результати наукової діяль-
ності. Тому Інтернет-активність ученого не-
обхідно розглядати як невід’ємний елемент його
професійної діяльності.

Створена система – джерельна база для незалеж-
ного експертного оцінювання результатів
дослідницької діяльності українських учених і ко-
лективів. Тільки професійна експертиза може дати
всебічну об’єктивну оцінку наукових результатів,
бібліометричні ж показники слугують інструмен-
том підтримки прийняття рішень експертами.
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